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Οι ειδήσεις για τους αιχμαλοπους που κατάγονταν από την επαρχία Καλα
βρύτων εντάσσονται στο σύνολο των μαρτυριών που διαθέτουμε για τους Έλ
ληνες, οι οποίοι αιχμαλωτίστηκαν στη διάρκεια του Αγώνα της Ανεξαρτη
σίας. Ταυτόχρονα, φανερώνουν το έντονο ενδιαφέρον και τις συνεχείς προ
σπάθειες που κατέβαλε ο Ιωάννης Καποδίστριας για την απελευθέρωση όσο 
το δυνατό περισσοτέρων αιχμαλώτων. Χάρη σ’ αυτή την τριετή προσπάθεια 
που εκδηλώθηκε με ποικίλους τρόπους (διπλωματικές ενέργειες, συγκέντρωση 
χρημάτων για την εξαγορά των αιχμαλώτων, παροχή κάθε βοήθειας προς 
τους συγγενείς των αιχμαλώτων κλπ.), αρκετοί αιχμάλωτοι απελευθερώθη
καν πριν ή μετά τη μεταφορά τους σε διάφορες περιοχές της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας1.

Έως το φθινόπωρο του 1828, οπότε τα τουρκοαιγυπτιακά στρατεύματα 
εγκατέλειψαν την Πελοπόννησο, οι προσπάθειες του Καποδίστρια επικεντρώ
θηκαν στην απελευθέρωση των αιχμαλώτων της Πελοποννήσου και του Με
σολογγίου που κρατούνταν στα λιμάνια της Μεθώνης, της Κορώνης και του 
Ναυαρίνου, απ’ όπου ήδη από το 1825 είχε αρχίσει η μεταφορά τους στην Αί
γυπτο2 3 ή η πώλησή τους στα σκλαβοπάζαρα που είχαν στηθεί σ’ αυτά τα λι
μάνια2. Καταλάβαινε ότι το έργο της απελευθέρωσής τους θα γινόταν πολύ 
πιο δύσκολο από τη στιγμή που θα μεταφέρονταν μακριά από την πατρίδα 
τους.

Γι’ αυτό το λόγο με την υπ’ αριθ. 2652 διαταγή έδινε την εντολή στους 
Εκτάκτους Επιτρόπους του Ελληνικού Κράτους να συγκεντρώσουν σε σύντο
μο χρονικό διάστημα αναλυτικά στοιχεία για τα άτομα που είχαν αιχμα
λωτιστεί στις επαρχίες τους και να του τα υποβάλουν στη συνέχεια για τις

1. Βλ. πρόχειρα: E. Betan, Correspondance du Comte J. Capodistrias, Γενεύη 1839, vol. I, σ. 
170 (ελλ. μετάφρ. Μ. Σχινά, τ. 1, σ. 125). Πρβλ. Απ. Βακαλόπουλοιι, Ιστορία τον Ντον Ελληνι
σμού, τ. Η ', Θεσσαλονίκη 1988, σσ. 312-314, Μ. Πεπονάκη, «Ανέκδοτος κατάλογος των εκ της 
νήοοιι Ψαρών από καιρού εις καιρόν αιχμαλωτιοΟέντων Ψαριανών», Φιλολογική Χίος 2 (1993) 
120.

2. Βλ. Ch. Swan, Journal of a Voyage up the Mediterranean, τ. 2, Λονδίνο 1826, σ. 241.
3. Για το σκλαβοπάζαρο στη Μεθώνη βλ. Ch. Deval, Deux années έ Constantinople et en 

Morée (1825-1826), Παρίσι 1828, σσ. 191-193. Πρβλ. Κιιρ. Σιμόποηλοκ, Πώς είόαν οι ξένοι την 
Ελλάδα τον '21, τ. 5. Αθήνα 1984, σ. 514.
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παραπέρα ενέργειες.

Ένας από τους καταλόγους αιχμαλώτων που υποβλήθηκαν είναι αυτός 
που εκδίδουμε και σχολιάζουμε εδώ. Εντοπίστηκε στα Γενικά Αρχεία του 
Κράτους και συγκεκριμένα στο Καποδιστριακύ Αρχείο4. Αποτελείται από έξι 
φύλλα διαστάσεων 32x22 εκ. Στάλθηκε από τη Βοστίτσα (Αίγιο) στις 27 Αυ
γό ύστου 1828. Υπογράφεται, όπως και το διαβιβαστικό που τον συνοδεύει, 
από τον Έκτακτο Επίτροπο Αχάίας Γεώργιο Μαυρομμάτη.

Διαβιβάζοντας τον κατάλογο ο Γ. Μαυρομμάτης, επικαλείται ως λόγο 
καθυστέρησης υποβολής των στοιχείων για τους αιχμαλώτους της επαρχίας 
Καλαβρύτων την επιδημία της πανώλης, η οποία είχε ενσκήψει στα χωριά 
της περιοχής το καλοκαίρι του 18285, και η οποία, όπως γράφει στο διαβιβα
στικό, «έδυσκόλενσε τήν κοινωνίαν των μερών τούτων, καί επεφόρτισεν δχι 
μικρός ενασχολήσεις εις έμε καί τούς ύπαλλήλονς μου»6. Προσθέτει ότι φρο
ντίζει για την καταγραφή των αιχμαλώτων όλης της διοίκησης Αχάίας και 
ότι θα υποβάλει τις πληροφορίες που θα συγκεντρώσει με νέους καταλόγους7.

Ο κατάλογος δίνει πληροφορίες για 202 αιχμαλώτους8 οι οποίοι κατάγο
νταν από χωριά της επαρχίας Καλαβρύτων. Το διαβιβαστικό μας επιτρέπει 
να υποθέσουμε ότι ίσως λόγω της πανώλης να μη συγκεντρώθηκαν πληροφο
ρίες απ’ όλα τα χωριά της επαρχίας Καλαβρύτων, αν και στα πανώβλητα 
χωριά Περιστέρα και Σόλο καταγράφηκαν συνολικά 98 αιχμάλωτοι. Η πλειο- 
ψηφία τους είναι γυναίκες: 121 άτομα. Αν συγκρίνουμε το φύλο με την ηλι
κία των 160 αιχμαλώτων —που μας τη δίνει ο κατάλογος—, συμπεραίνουμε 
ότι πρόκειται, κυρίως, για γυναικόπαιδα, για άμαχο δηλαδή πληθυσμό, όπως 
και αλλού9. Σε αρκετές περιπτώσεις είχαν αιχμαλωτιστεί πολλά μέλη της

4. Γ.Α.Κ., Καποδιστριακό Αρχείο, Γενική Γραμματεία, Φ. 117.
5. Πλ. κυρίως, L. A. Gosse, Relation de la peste qui a régné en Grèce en IS27 et IS2S, Πα

ρίσι 1838, σσ. 33 εξ., В. Γ. Παπαγεωργίου, «Π πανιόλης στο Βραχνί και τα Καλάβρυτα», Елетп- 
ρίς των Καλαβρύτων 4 (1972) 60-71, Απ. Βακαλόπουλου, Ιστορία, ό.π., σσ. 170-171.

6. Η επιδημία εκδηλώθηκε στην επαρχία Καλαβρύτων τον Ιούνιο του 1828. Εκτός από τα 
Καλάβρυτα έπληξε τα χωριά Βραχνί, Κερπινή, Περιστέρα, Λεχούρι, Σόλο, Σοποτό και τη μονή 
του Αγ. Γεωργίου. Περί τα τέλη Ιουλίου σημειώθηκαν τα τελευταία κρούσματα και στις 27 Αυ- 
γούστου έληξε η καραντίνα που είχε επιβληθεί μετά τιιν εκδήλωση τιις ασθένειας. Βλ. L. Α. 
Gosse, ό.π., σ. 33.

7. Σε μια σύντομη έρευνα φακέλων τιις ίδιας αρχειακής σειράς, δεν εντόπισα νέο κατά
λογο. Πιθανότατα η επανεμφάνιση της πανώλης σε χωριά των Καλαβρύτων από τον Οκτιύβριο 
έως το Δεκέμβριο να μην επέτρεψε την καταγραφή και άλλων αιχμαλώτων, τουλάχιστον στην 
επαρχία αυτή.

8. Με αύξοντα αριθμό 30 καταγράφονται 4 αιχμάλωτοι και με τον αριθμό 33 δύο. Οι αι
χμάλωτοι με αύξοντα αριθμό 130 έως 151 καταχαιρούνται, κατά λάθος, από το συντάκτη του 
καταλόγου για δεύτερη φορά με αύξ. αριθμό 152-175.

9. Βλ., για παράδειγμα, Γ. Νικολάου, «Ανέκδοτος “πίναξ των εν αιχμαλωσία στεναξό-
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ίδιας οικογένειας. Για παράδειγμα, του Νικόλα Τερλεπάνη (αύξ. αριθ. 30), 
του Γιάννη Τζερνδιά (αύξ. αριθ. 73-76), του Δ. Κωστόπουλου (αύξ. αριθ. 86- 
89), της Αναγ. Κουνάδενας (αύξ. αριθ. 186-189) κ.ά. Με εξαίρεση 4 αιχμα
λώτους, οι οποίοι κατάγονταν από χωριά της Στερεάς Ελλάδας και είχαν 
καταφύγει, προφανώς, στην περιοχή Καλαβρύτων, για να διασωθούν κατά 
τα πρώτα χρόνια του Αγώνα10, οι υπόλοιποι κατάγονταν από 15 ορεινά χω
ριά της περιοχής του Χελμού, τα γνωστά Κλουκινοχώρια. Το 1/3 περίπου 
των αιχμαλώτων που καταγράφονται εδώ (61 αιχ.) κατάγονταν από το χωριό 
Σόλο. Ακολουθούν τα γειτονικά χωριά Περιστέρα με 37 αιχμαλώτους, Μεσο- 
ρούγι με 34 και τα χωριά Κραστιεοί και Γουμένιτζα με 15 και 13 αιχμαλώ
τους αντίστοιχα. Συνολικά από τα 5 αυτά χωριά κατάγονταν 160 αιχμάλωτοι 
(79,20%).

Τέσσερις μόνον είχαν αιχμαλωτιστεί στα δύο πρώτα χρόνια του Αγώνα. 
Οι υπόλοιποι αιχμαλωτίστηκαν την κρίσιμη τριετία 1825-1827, οπότε τα τουρ- 
κοαιγυπτιακά στρατεύματα του Ιμπραήμ πασά με τις επανειλημμένες επιδρο
μές τους σε κάθε γωνιά της Πελοπόννησου έβαλαν σε δοκιμασία τη σωματική 
και την ψυχική αντοχή των κατοίκων της.

Στις αρχές Μαΐου του 1826 εισβάλλουν για πρώτη φορά στην περιοχή 
των Καλαβρύτων και προχωρούν προς τα Κλουκινοχώρια. Στο οχυρωμένο 
Καστράκι είχαν καταφύγει 2.000 περίπου οικογένειες". Στις 2 με 3 Μαΐου δέ
χονται την ξαφνική επίθεση των Αιγυπτίων και αναγκάζονται να ανεβούν 
στις απόκρημνες και χιονισμένες ακόμη κορυφές του Χελμού για να διασω
θούν. Οι περισσότεροι γλύτωσαν· άλλοι σκοτώθηκαν από τους στρατιώτες ή 
χάθηκαν μέσα στις χαράδρες του βουνού. Διακόσια περίπου άτομα, σύμφωνα 
με τις εγκυρότερες πληροφορίες, αιχμαλωτίστηκαν12. Οι πληροφορίες σχετικά

ντων Ελλήνων των Επαρχιών Φθιώτιδας και Λοκρίδος” τοιι 1837», Φθιωτικά Χρονικά 15 
(Λαμία 1994) 5-24, ιδίως σ. 12. Σύμφωνα με το ισλαμικό δίκαιο, οι άνδρες αιχμάλωτοι πολέμου 
θανατώνονταν, ενώ οι γυναίκες και τα παιδιά πωλούνταν. Ιΐλ. A. Futtal, Le statut légal des 
non-musulmans en pays d'Islam, Βυρυττός 1958, a. 83. Ειδικότερα για το τι αυνέβαινε στην Οθω
μανική Αυτοκρατορία βλ. Mouradja d'Olisson, Tableau général de l'Empire ottoman, τ. V, Παρίσι 
1824, σσ. 85-94. Αρχειακές και άλλες μαρτυρίες μας οδιιγοήν στο συμπέρασμα ότι στη διάρκεια 
της Επανάστασης αυτή η αρχή δεν εφαρμοζόταν πάντα με αυστηρότητα. Ίδια ήταν συνήθως 
και η τύχη των Τούρκων αιχμαλώτων. Βλ. Απ. Βακαλόπουλου, Αιχμάλωτοι Ελλήνων κατά τμν 
επανάστασιν του 1821, Θεσσαλονίκη 1941, σσ. 7-8.

10. Βλ. Σπ. Τρικούπη, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Γ', Εν Λονδίνω 1856, σσ. 
35-36.

11. Βλ. Φωτίου ΧρυσανΟόπουλου ή Φωτάκου, Απομνημονεύματα περί της Ελληνικής Επα
ναστάσεως, φωτ. επαν. (επιμέλεια - εισαγωγή - ευρετήριον) Τ. Γριτοόπουλου (ΑΟήναι 1974), τ. 
2, σσ. 304-306.

12. Σύμφωνα με τον Ν. Σπηλιάδη, που ίσως υπερβάλλει ως προς τις συνολικές απώλειες, 
«[...] χίλιοι περίπου διωκόμενοι από των εχθρών εις τούς βράχους καί τούς κρημνούς έπί τών 
παγωμένων χιόνων όλισΟαίνοντες, κατεκρημνίζοντο είς βάραθρα καί άπώλυντο καί ώς διακό-
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με τον αριθμό των αιχμαλώτων, που μας δίνουν τα Απομνημονεύματα των 
αγωνιστών, επιβεβαιώνονται από τα στοιχεία του καταλόγου, αν και, πιθα
νότατα, δεν καταγράφονται εδώ οι αιχμάλωτοι όλων των χωριών της περιο
χής. Από τις 2 έως τις 5 Μάίου αιχμαλωτίστηκαν 145 άτομα στο Χελμό. Η 
αρχειακή αυτή μαρτυρία ενισχύει τη θέση ότι οι μεγάλοι αριθμοί αιχμαλώτων 
που μας δίνουν άλλες πηγές πρέπει να θεωρηθούν υπερβολικοί13. Αιγότερα 
άτομα (31), σύμφωνα πάντα με τον κατάλογο, αιχμαλωτίστηκαν από το 
Μάιο έως το Σεπτέμβριο του 1827 κατά τη νέα εισβολή του Ιμπραήμ στην πε
ριοχή14 και στο Χλομούτσι της γειτονικής Ηλείας, όπου είχαν καταφύγει15.

Είναι αρκετά δύσκολο να παρακολουθήσουμε την τύχη των αιχμαλώτων 
μετά την αιχμαλώτισή τους. Κάποιοι ίσως δραπέτευσαν ή απελευθερώθηκαν 
από τους Έλληνες. Γνωρίζουμε, επίσης, ότι ο ίδιος ο Ιμπραήμ, ως δείγμα 
καλής διάθεσης απέναντι στον τουρκοπροσκυνημένο λαό, απελευθέρωσε αρ
κετούς αιχμαλώτους της ΒΔ. κυρίως Πελοποννήσου16. Σίγουρα ανάμεσά τους 
θα βρίσκονταν και αιχμάλωτοι της επαρχίας Καλαβρύτων. Οι περισσότεροι 
όμως μεταφέρθηκαν στα λιμάνια της Μεθώνης, της Κορώνης και του Ναυα- 
ρίνου, όπου κρατούνταν όλοι οι αιχμάλωτοι της Πελοποννήσου και του Με
σολογγίου. Γι’ αυτό και οι συγγενείς τους, οι οποίοι φρόντιζαν να συγκεντρώ
νουν πληροφορίες για καθετί που αφορούσε την τύχη των αιχμαλώτων, δηλώ
νουν ότι βρίσκονταν στις παραπάνω πόλεις ή ίσως είχαν ήδη μεταφερθεί στην 
Αίγυπτο. Οι μισοί σχεδόν αγνοούσαν το πού κρατούνταν τα πρόσωπα που 
αναζητούσαν, ενώ σε μερικές περιπτώσεις δίνεται η πληροφορία ότι κάποιοι 
αιχμάλωτοι ζούσαν στην Πάτρα, στην Πρέβεζα, στις Σέρρες ή στη Σμύρνη.

Δε γνωρίζουμε αν και πόσα μικρά παιδιά απελευθερώθηκαν προτού με
ταφερθούν στην Αίγυπτο, σε εφαρμογή της συμφωνίας σχετικά με τα αιχμά
λωτα γυναικόπαιδα που έγινε σε σύσκεψη των τριών ναυάρχων στο Ναυαρίνο 
στις 20 Αυγούστου 1828. Στον κατάλογο που έχει συνταχθεί επτά μόλις ημέ
ρες μετά τη συμφωνία αυτή, συναντούμε πολλά παιδιά ηλικίας κάτω των 13 
ετών, τα οποία, σύμφωνα με τη συμφωνία, έπρεπε να απελευθερώνονται χω-

σιοι ήχμαλωτίσθησαν. [...]», βλ. Νικ. Σπηλιάδη, Απομνημονεύματα, τ. Γ ', ΑΟιϊνιισιν 1857, σσ. 14- 
15. Πρβλ. Φωτίου ΧρυσανΟόπουλου ή Ψωτάκου, ό.π., ο. 306, Μιχ. Οικονόμου, Ιστορικά της Ελ
ληνικής Παλιγγενεσίας, ΑΟήναι 1873, σ. 635, «ήχμαλωτίσθησαν εως 200 άόύνατοι», Ιωάν. Κολο
κοτρώνη, Ελληνικά υπομνήματα..., ΑΟήνιισι 1856, σ. 323, «ήχμαλωτίσθησαν υπέρ τούς 100».

13. Βλ. Θεόδ. Κολοκοτρώνη, Διήγησις συμβάντων τής έλληνικής φυλής, επαν. με επιμέλεια 
- προλεγόμενα Τ. Βουρνά, εκδ. Τολίδη, Αθήνα, χ.χ., σ. 227 «(.../ έσκλάβωσε (ύ Ιμπραήμ) περίπου 
άπό όύο χιλιάδες γυναίκες καί παιδιά, καί έπήρε καί 4000 [...]». Πρβλ. Σπ. Τρικούπη. ό.π., τ. Δ ', 
εν Λονδίνω 1857, σ. 23.

14. Βλ. Νικ. Σπηλιάδη, ό.π., σ. 121, Φ. ΧρυοανΟόπουλου ή Ψωτάκου, ό.π., αα. 416-417.
15. Βλ. Αμ. Φραντζή, ό.π., σ. 487, X. Τρικούπη, ό.π., οο. 178-179.
16. Βλ. Ιωάν. Κολοκοτρώνη, ό.π., οσ. 305 και 516-517.
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ρίς να εξετάζονται από την ειδική επιτροπή που είχε συσταθεί εκεί για το αν 
επιθυμούσαν ή όχι να ακολουθήσουν στην Αίγυπτο τους κυρίους τους17. Γνω
ρίζουμε από μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων ότι οι περισσότερες αιχμάλωτες 
γυναίκες κάτω από το κλίμα της έντονης ψυχολογικής βίας και μη έχοντας 
κανένα δικό τους στη ζωή, προτίμησαν ν’ ακολουθήσουν τους κυρίους τους 
στην Αίγυπτο18. Εξάλλου, η μεταφορά είχε αρχίσει πολύ νωρίτερα.

Ποια ήταν, τελικά, η τύχη των αιχμαλώτων της επαρχίας Καλαβρύτων 
οι οποίοι καταγράφηκαν το 1828; Δυστυχώς οι φτωχές μαρτυρίες που διαθέ
τουμε δε μου επιτρέπουν να απαντήσω ικανοποιητικά σ’ αυτό το ερώτημα.

Η συνθήκη της Αλεξάνδρειας, η οποία υπογράφηκε στις 9 Αυγ. του 1828 
από τον Μεχμέτ Αλή και τον Codrington, όριζε ότι ο πρώτος θα φρόντιζε για 
την απελευθέρωση όσων αιχμαλώτων είχαν μεταφερθεί στην Αίγυπτο μετά τη 
ναυμαχία του Ναυαρίνου, εφόσον δεν είχαν ασπασθεί το ισλάμ. Το 5ο άρθρο 
της ίδιας συνθήκης απαγόρευε τη χρήση ψυχολογικής βίας σε βάρος των αι
χμαλώτων19. Χάρη σ’ αυτή τη συμφωνία, στις ενέργειες του Καποδίστρια, την 
καλή διάθεση του Μεχμέτ Αλή και τη βοήθεια των πρεσβευτών και των προ
ξένων των τριών προστάτιδων Δυνάμεων, απελευθερώθηκαν την περίοδο 
αυτή αρκετοί αιχμάλωτοι20.

Ανάμεσα σ’ αυτούς που απελευθερώθηκαν τα τέλη του 1828 στην Αίγυ
πτο, όπου είχαν μεταφερθεί, χάρη κυρίως στις ενέργειες των ειδικών απε
σταλμένων της Γαλλίας, του Le Gros και του Saint Léger21, συναντούμε και 
ονόματα ατόμων της περιοχής Καλαβρύτων: της Γιαννούλας με τον τριετή 
γιο της, της Κανέλλας Αναστάση, της Κατερίνας, της Μαρίας Αργυράκη, 
της Κατερίνας Αγναγωνίτου, του οκταετούς Παναγιώτη και της Ελένης του 
παπά Παναγιώτη22. Μόνο της τελευταίας αιχμάλωτης το όνομα καταγρά

17. Βλ. Αμ. Φραντζή, ό.π., τ. 3, Εν ΑΟι'ιναις 1840, σσ. 73-75. Πρβλ. Κυρ. Σιμόπουλου, ό.π., 
οα. 517-518. Το ίδιο προβλεπόταν και στιι συνθήκη παράδοσης του Μεσολογγίου και του Αιτω- 
λικού (2 Μαϊου 1829). Βλ. Γενική Εφημερίς της Ελλάδος, Έτος Δ', αριΟ. 35, Εν Αιγίνιι 8 Μαΐου
1829.

18. Βλ. J. ßessan, Souvenirs de l’expédition de Morée en 1828, Vologne 1833. σσ. 28-29 και J. 
Mangeait, Souvenirs de la Morée. pendant le séjour des Français dans le Péloponnèse, Παρίσι
1830, σσ. 39-41, 80-84. Πρβλ. ανταπόκριση από τα Κύθηρα τιις 18ης Σεπτ. 1828 στην εφημερίδα 
Le Courrier de Smyme no 32, Samedi 27 sept. 1828.

19. Βλ. Αλ. Σούτσου, Συλλογή των εις το εξωτερικόν δημόσιον δίκαιον της Ελλάδος ανα
γόμενων επισήμων εγγράφων, ΑΟήναι 1858, σσ. 52-57.

20. Βλ. Γ. Νικολάου, «Πελοποννήσιοι αιχμάλωτοι του Αγώνος: Μαρτυρίες από τα Αρχεία 
του Ελλην. Υπ. Εξωτερικών», Πελοποννησιακά ΚΑ' (1995) 344-348.

21. Για το ρόλο αυτών των απεσταλμένων βλ. Georges Douin, L'Egypte de 1828 à 1830. 
Correspondance des consuls de France en Egypte, Ρώμη 1935.

22. Βλ. Archives du Ministère des Affaires Etrangères de France (AMAE), CCC, Alexandrie, 
t. 23, ff. 122r-128v, κατάλογο απελευΟερωΟέντων από 3 Σεπτ. έως 20 Νοεμ. 1820, όπου και τα 
ποσά έξαγοράς τους: από 42 έως 116 γαλλικά τάληρα, διιλ. 483 έως 1.335 τουρκικά γρόσια περί-
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φηκε τον Αύγ. του 1828, γεγονός που δείχνει, έμμεσα, ότι στον κατάλογο 
αυτό δεν καταγράφονται όλοι οι αιχμάλωτοι της περιοχής Καλαβρύτων. Το 
επόμενο έτος απελευθερώθηκαν και έφτασαν στην Ελλάδα με γαλλικό πλοίο 
ο Γεώργιος και η Γεωργούλα Π. Κλοκένη23. Πιθανότατα απελευθερώθηκαν 
και άλλοι, χωρίς η απελευθέρωσή τους να καταγραφεί, αν και κάτι τέτοιο 
ήταν μάλλον ασυνήθιστο.

Παρά τη συνθήκη της Αλεξάνδρειας, το άρθρο 14 της συνθήκης της 
Αδριανούπολης (2/14 Σεπτ. 1829), το οποίο επέβαλε την αμοιβαία απόδοση 
των αιχμαλώτων που δεν είχαν αλλάξει θρησκεία24, και παρά το ότι βεζυρική 
διαταγή του Σεπτεμβρίου του 1830 όριζε να παρουσιάζονται οι αιχμάλωτοι με 
τους κυρίους τους στις τουρκικές αρχές για να δηλώνουν τις θρησκευτικές 
τους πεποιθήσεις και ν’ απελευθερώνονται όσοι παρέμεναν χριστιανοί25, λίγα 
σχετικώς άτομα απελευθερώθηκαν τότε.

Η συχνή αλλαγή του τόπου διαμονής των αιχμαλώτων, το γεγονός ότι 
όσοι κατείχαν αιχμαλώτους είτε τους έκρυβαν, όταν μάθαιναν ότι κάποιοι 
τους αναζητούσαν, είτε δεν τους άφηναν ελεύθερους με το επιχείρημα ότι εί
χαν ήδη ασπασθεί το ισλάμ, τα υπερβολικά ποσά που συνήθως ζητούσαν, η 
απροθυμία, σε κάποιες περιπτώσεις, των ιδίων των αιχμαλώτων να επιστρέ
φουν στην πατρίδα τους, ύστερα από αρκετά χρόνια αιχμαλωσίας, ο εξισλα- 
μισμός τους και άλλοι λόγοι καθιστούσαν την υπόθεση της απελευθέρωσής 
τους δύσκολη26.

Παρ’ όλες αυτές τις δυσκολίες, οι συγγενείς των αιχμαλώτων συνέχιζαν 
τις προσπάθειες. Έτσι, στις 19 Σεπτ. 1829 ο Φίλιππος Γεωργόπουλος από το 
Αγρίδι Καλαβρύτων υποβάλλει στον Κυβερνήτη αίτηση, με την οποία ζητά 
συστατικά γράμματα, προκειμένου να ταξιδέψει στην Αλεξάνδρεια για να 
απελευθερώσει την κόρη του και μια ανηψιά του, που του είχαν στείλει πρό
σφατα γράμμα27. Στις 26 Νοεμ. 1830 ο Μ. Ζαββόπουλος από το Σόλο Καλα
βρύτων υποβάλλει αίτηση εκ μέρους της αδελφής του για την απελευθέρωση

που. Ο κατάλογος, χωρίς όμως τα ποσά εξαγοράς και άλλα στοιχεία, δημοσιεύτηκε στη Γενική 
Εφημερίδα της Ελλάδος, Έτος Γ', αριί). 92 και 93, Εν Αιγίνη 8 και 12 Δεκ. 1828.

23. Βλ. Γενική Εφημερίς της Ελλάδος, Εν Αιγίνιι 8 Μαΐου 1829: Κατάλογος ύνομαστικός 
των άπό ’Αλεξάνδρειάς έλΟόντων άπελειΌέρων τήν 4 MuXov 1829...

24. Η συνθήκη δημοσιεύεται στην εφημερίδα Le Courrier de Smyme, le 22 Novembre 1829. 
Βλ. και G. Ε. Noradounghian, Recueil d’actes internationaux de l'Empire Ottoman, t. 2, Παρίσι 
1897 [Νέντελν/Λιχτενστάιν, Kraus Reprint 1978], σσ. 166-173.

25. Βλ. Le Courrier de Smyme, le 11 Novembre 1830 και G. Young, Corps de droit ottoman, 
Οξφόρδη 1905, vol. II, σσ. 171-172.

26. Βλ. Γ. Νικολάου, ό.π., σσ. 346, 357-358, όπου αρχειακές μαρτυρίες.
27. ΑΥΕ/ΚΥ, 1829/60,1, ΑιχμαλωτιοΟέντες εις Πελοπόννησον, Αίγινα 19 Σεπτ. 1829.
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των παιδιών της28. Δε γνωρίζω ποιο ήταν το αποτέλεσμα αυτών των συγκε
κριμένων αναζητήσεων.

Όταν το 1837 αναζωπυρώθηκε το κρατικό ενδιαφέρον για την απελευθέ
ρωση των αιχμαλώτων και ζητήθηκε από τους κατά τόπους διοικητές η συγκέ
ντρωση, εκ νέου, πληροφοριών για τους αιχμαλώτους29, ο Διοικητής Κυλλη- 
νίας Γ. Ψεύτης έστειλε την παρακάτω απάντηση: «Έχομεν ϋπ’ δψιν μας δια
φόρους άναφοράς Δημάρχων τινών τής ύπό τήν Διοίκησίν μας Επαρχίας 
περί τών διατελούντων είσέτι υπό αιχμαλωσίαν συνδημοτών τινών, άλλά στε- 
ρονμεθα τών χαρακτηριστικών έκείνων όσα απαιτούνται διά τήν άνενρεσιν 
καί τήν άπελευθέρωσιν αύτών, κατά τήν ύπ’ άριθ. 1498 εγκύκλιον διαταγήν 
τής Βασιλικής Γραμματείας, διότι εκ τής πολυκαιρίας, ούτε οί συγγενείς αυ
τών δέν ενθυμούνται ή δέν γνωρίζουν να μάς διαγράψωσι ταύτα. Διά τάς 
αιτίας αυτός δέν μάς επιτρέπει ή ανωτέρω διαταγή της να ύποβάλλομεν εις 
τήν Βασ. Γραμματείαν εναν τοιοϋτον άτελή πίνακα, έωσοΰ συλλέξομεν τάς 
άπαιτουμένας πληροφορίας»*0. Δεν είναι βέβαιο ότι συγκέντρωσε και ότι 
υπέβαλε τελικά αυτές τις πληροφορίες. Στα αρχεία που ερεύνησα δεν εντόπι
σα κατάλογο αυτής της περιόδου με αιχμαλώτους από την επαρχία Καλα
βρύτων. Πιθανός εντοπισμός που θα μας επέτρεπε να διαπιστώσουμε πόσοι 
από τους αιχμαλώτους του καταλόγου του 1828 είχαν απελευθερωθεί στο με
ταξύ.

Αρκετά χρόνια αργότερα δύο αρχειακές μαρτυρίες έρχονται να μας 
υπενθυμίσουν το δραματικό γεγονός της αιχμαλώτισης που πριν από πολλά 
χρόνια είχε εκτυλιχθεί στο χιονισμένο Χελμό: Το 1853 η Παρασκευή, αγνώ
στου επωνύμου, από τα Καλάβρυτα, την οποία αιχμαλώτισαν σε ηλικία 4 
χρόνων και την εξισλάμισαν, ζητούσε να μάθει από τα Γιάννενα όπου ζούσε, 
«έάν τις τών συγγενών της έπέζησεν καί εάν ό τυχών έπιζήσας συγγενής της 
εχη τήν διάθεσιν να τήν δεχθή καί τήν άναγνωρίση...»*1. Τέλος, το 1858 ο 
Βασίλειος από το Σοποτό Καλαβρύτων, που αιχμαλωτίστηκε σε μικρή ηλικία 
και ζούσε ως αξιωματούχος της οθωμανικής διοίκησης στα Μπιτόλια (Μονα
στήρι), αναζητήθηκε από τον πατέρα του Π. Τσακίρη. Σε επιστολή του προς 
τον ανηψιό του Γ. Τσακίρη, ο οποίος διέμενε στην Αθήνα, αφού πρώτα περι-

28. ΑΥΕ/ΚΥ, 1830/60,1, Αιχμάλωτοι Π ελοποννίιαιοι, Αργος 26 Νοεμ. 1830.
29. Βλ. γι’ αυτό το θέμα Γ. Νικολάου, ό.π., ο. 348 εξ.
30. ΑΥΕ/ΚΥ, 1837/αακ, 16α, Ο Διοικιμής Κυλλιινίας Γ. 4'εύτης προς την επί του Βα

σιλικού] Οίκου και των Εξωτερικών Γραμματείαν τιις Επικράτειας, Καλάβρυτα την 20 8βρίου 
1837.

31. ΑΥΕ/ΚΥ, 1853/60,1, Εν Ιωαννίνοις την 24 Μαϊου 1853, Το προξενείον τιις Ελλάδος εις 
Ήπειρον και Αλβανίαν προς το επί του Βασβλικού] Οίκου και των Εξωτερικών Σχέσεων 
Σ[εβαστόν] Υπουργείον.
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γράφει με λεπτομέρειες τη σύλληψη του γιου του τελειώνει με τη συγκινητική 
κατακλείδα: «[...] καί έξέτασον άν ήμπορέσης νά μάθης ή ζή ή επέθανε, νά 
ξεγντάση καί ή δύστυχη μάνα гои»32. Είχαν ήδη περάσει τριάντα και πλέον 
χρόνια από τότε που αιχμαλωτίστηκε ο Βασίλειος και η μάνα του ζούσε με το 
βασανιστικό ερώτημα για την τύχη του γιου της και με την ελπίδα ότι ίσως 
τον ξανάβλεπε.

32. ΑΥΕ/ΚΥ, 1858/60,1, Εν Αθήναις, Γεώργιος Γ. Τσακίρης προς το Υποιιργείον των Εξω
τερικών. Βλ. συνημμένη επιστολή του Π. Τσακίρη.



Ειδήσεις για αιχμαλαιτους της επαρχίας Καλαβρύτων 79

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΓΑΚ, Καποδιστριακό ’Αρχείο, Γενική Γραμματεία, Φ. 117

Αριθ. 1494 Ελληνική Πολιτεία
Πρός τόν Έξοχώτατον Κυβερνήτην 

Ό κατά τήν Άχαΐαν *Εκτακτος Επίτροπος

Ή αιτία τής πανιόλης, ή όποια* έδνσκόλενσε τήν κοινωνίαν των μερών 
τούτων, καί έπεφόρτισεν όχι μικρός ενασχολήσεις εις εμέ καί τούς υπαλλή
λους μου, μ’ εμπόδισαν άχρι τοΰδε νά φέρω είς εκβασιν δσα διά τής ύπ’ 
άριθ. 2652 διαταγής σας διετατόμην περί των αιχμαλώτων. Ήδη δτε τά 
πράγματα εύκολύνθησαν σπεύδω νά σάς διευθύνω κατάλογον αιχμαλώτων 
χωρίων τινών τής έπαρχίας Καλαβρύτων. Γίνεται φρονείς νά καταγραφώσι 
καί οί λοιποί δλον του τμήματος αιχμάλωτοι, καί τούς καταλόγους αυτών 
θέλω σάς τούς διευθύνω έπομένως. Μένω μέ βαθύτατον σέβας.

Έν Βοστίτζη τή 27 Αίιγούστου 1828

(Τ Σ) Ό Έκτακτος Επίτροπος

Γεώργιος Μαυρομμάτης

Διατηρούμε την ορθογραφία του χειρογράφου.



Κα
τα

γρ
αφ

ή
τω

ν 
αί

χμ
αλ

ω
τισ

θέ
ντ

ω
ν 

άπ
ό 

τό
 Τ

μή
μα

 τή
ς Ά

χα
ΐα

ς
80 Γtώργο; Β. Νικολάου

йй
ο & 
t 2

G*
%

I
'ΜES 1

.§α

.ö
S

Ln
&Ö

Ε5

ω

>■Ό

*
Ln

QQ/

Q/

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I

> I I I I ^ ^ θ' >ΛVI ,. t !ΛΝ Ο Ο

Ln&s-
il

ο ο 
Ρ Ρ

ΌOl 3
Ö &>■ Ln 4fc ·«* ^ ö P

tN ώ ώ Ц ^ I g, ,g s s
0 Ln Ln Q
1 '£■ & î<

r»Ci Ot
g *

ΌΌΌΙΓ^μ-'ΟΌ.^·

&· S- .2 S S- S h- S- ? S- « .5
§ .3* s. § g» ŞS. s 9 f §■=>£ S >2 £ И S 'S ö İSrn <3 ·£ £

φ
P>
5

— (N ^ ^



Ειδήσεις για αιχμαλώτους της επαρχίας Καλαβρύτων 81

«ο &
iCr Q; Ο μ- 
Ο G t 0Q

Ομ-§
>£■
Us

I I

?
§
I
Us

g
İlΌI
φI

I I

,u> Ö
'5, g
|'§,t o>§*

..U» Ό

ST*ê
ο
,§
'δ

ΌS
,G

I
чоCşОо

ετ? >
'9
'S
X
У.Л

X
ϊ Os

*T)
; oo 2 ΐΛ Ό Ό η I I I I I (N

G

GGj
G
G>

>-'G
Sl
§

-io3oÛQ
CrX

>o

£

Kfi G
G 'G 
> Ο g 511 
£ Λ/·

s?
£-β

X F· =
III 
111 ■s fi £

GO
δ»
G

■-<

UgG,GO
t5

•s<o
G

?
>-.
g

§
Us
•G

'STμ-
G*
>·

>-

1 1
G
3
X

G
·-<
'G
X

G
чО

G
'2

S'>-
G»

G*
G»G
o

>
G
t

X
EN

G
G

Gj
‘9 =1
G/ '2

G
'g

G
G

O
G G

G
G
*2

«C
£'
G

G
G

G
G

s 1 ?: Oj g ^2 γο % s< t: CQ s яз CB ^2 t <2 'Î2 Sä S S
O G O Us 'G G O »G •G •G •G »G O O •G »G 'G O O O o o •G O 'G
O O G O 'tu o O O C G G G G O G G O G G G G G G Gh- E-, J- ? tw 3_ t- μ- t·* μ- l·» μ- μ- μ- t» Ц- μ- tw Ц- μ- μ. K» Ц- μ- μ-

1
sG
OO

G

S 'S
0 1
1 a^ CQ

3js
S© hv
<N CN

κι*

GX
Ш

oo<N Os O <N П

Us
'Crμ»>

I-G G/ '1*
G G

'G
G/ sr *5 — — 'G > ^

Gt G/ 4tu
5 2 b555f«e

^ o. 2 -α o 
9» ·< Йii-e SIS

s:|î:s
*“ & G G <] CQ CQ

ci Ust ■£.$§ g '£G, X >-

Us
§ u, 2 ,b- iç· p,
9' G 'C
» G δ·w; c L, Ο υ

Xt^NS
■>^η^ΐη\ΰΝίο^Ο^^Γ-ι^·ΓιΌΝ^ 0\



82 Γιώργυς В. Νικολάου

Et <jj
sâ·
O &

^ <o

I I I I I I I I I I I l I SIUi
Ui

I I I I I X X X 
Ό Ό

^ Ln ^Uï
„Ui "2Uj

Ui
a
&■a
Ui

Ui
2

'Q ^t; q

<N

,o

I
'·©
<N
00

E>
O
S*
t(uμ-
J5
H

<N
00

Er

O
O

>
Ό5L
'S

G
'-O Ui

'2 а1 §** ό

'S
S,
Ü'

Q
X

ï
I 40 РП I I 4 Ό Ό ^ I I OO 2 ^ 14 ^ î N ί| Oo CN ^ O0*1 —. ^

U»

SJ
Gfc

>-
ча
O
O/
§ g

H

O
O

£■

&
'g
G

X
'Q5L
δ
s
If

fia G£ si 0 'Ö Ä 
1 £

и G Ο
ϋ* S Ui,0 'P a Ui,0 Ui,G

Ο Ε> 
-&-2 Ο

's * s 'S § s N * S > > İ2 S <1 Я и
0 0 0 »s O Ci 0 Ο Ο ο55 Ο Ο Ο0 0 0 0 0 O 0 Ο Ο ο 5 2 ΈΓ 'ЕГ ο ο οЦ- μ- μ- μ- м μ- μ« μ» μ- μ- C C μ- μ- μ-* μ- μ-

o
° Гь
U.Ş c·
Sİ '$ o
. . Ö в

’S
Qj,w
fcÎ

S

*?£»=>'§ -S -2 -2^ ^ -o
? O '3 Os. s s s

UI
&
>
Q

I c* 7*> S.
'4 è

Ui
O
£-
Ç>

GS
§
GK*
t)
O

g

2 -a
S'-Зμ* /. > 

'S?

g

в s в

Ui
•c-
Gj

2> => > -g- -ω «·?ό 5 s S ϊ,ε-ω & з» з
ŞişgS^lg^ıÎtfSĞĞ-l'gESSS

- & -2 O §
& ^ 3> S' ■£ -.G 'uj uj

t >< ^ ф

ST
„> ■<>

o

'ET
üj
S
G ■

U>T
5 а
'S 5

S

ë
G 
Oj 

w G
< t;

ф
S>
5:

fN ^ ^ *C
N N N N N



Ειδήσεις για αιχμαλώτους της επαρχίας Καλαβρύτων 83

Ln

I
Όt:
Ln

S-
'b >

•2 LT
>

1 u. ? B ^ 
< a

c-
>
'b

« У *
-S^C; i

«Л g
3,3i
fc -ч:

* * 

1
H 'b r
Ln *bj ^ Si *bj
bj Ln μ>

bj

*
p 

£ § I 4[
Ln r
bj

er

s
bj h-

Ь
g <1 
t b

â
e

Sr

b

t 3

.a
й

S

Ln

'S'
bt:

&

φ

S»
5:

ьo
'Â>

t
S
s
и

3

o
O/o
ti

<N
0Q

I
Όt:
t:
Ln

CN K № П
^ ^ (N

OZij
O

Oj
'b
O
S

Ln
O
'So
£

Ln Ln P,
ö o îs

I
>Ö 
in
*sr _ _ _
μ. <c <> b

-o 'C, Тл ig »s? »e* »e- ,ö
S l·«· P·*

Ln
er
X
'b

*3 Ln
s. a
g -ga aCtuıt
N 00 Os O 
N N N 0(3

>

§-
s<
Ln

"S

C
>

'b b
§ Й'
5S.b S: » ί a
O O

Q
X Ln
Ln *bJ
bj

I çsj 0q Ό Ό O O «r> O fN CS| 'Λ f*l ^

Ö
^S
I
1

a >
«-< 'bj '<y
·= 9^ S> 
ь» M* ST

§ti CQ
-< O O
5: 2 S

b
0
'S

1

b

§1 2 2 a O O O
I

>0

b
Sb
S
s.b

>
b

•b
jT/lQf. b»

t&S,
Ln
O

s '?

s <j
»b O
P P

S -2
Όsssî;.§5c:^^

•b 'b O O £ V^, Ln *b 'b O *bo o o s *e «t o o o o

Ln O
g I § 'S

■§ g
I ! ! g i

iSïfe'i

4 Ü £S Q *■< 2^'
g s.~.- b ’5 -Ö

Ln
C“
X

Ln ^
P § >

'СГ
b

'Ö bj 
? ^ 
.0

g

il

Ln
g ? -à -a
2 g

> S ар a g a r< 2

Ln 
C·

t~ X ln o 3 'b o 2 uj *
£.2*-8 S-S-gl
§ uritf2 C* e- E· Sbb c ? 'Q ^ЗО/ОЬйЗг^ЗсЬсг^сгег 

Ь;5£с:

·> (N ^ 4 00 CO 00 00 ΐΓ)ΌΝθοΟ,*'ΓΝη4,Λ^^5θ^Ο','Μ,ΊOoOqOoOoOsOsOîOsOnOsOîOsOvOsOOOO



84 Γιώργος R Νιχολάον

«s <â>ετ ïg-
•ь S'
ο ο 
t: <0

I I I I I I

>o
&
bÖXΌ

g
4j
Ό

I İ Ф
I
Kji

a S'ö t Oj e>
»- as I 
c= -g
•I?*W Lr,*4»to

> >
> ^ o o
sè s- S'
O O; Ö b

o Ί1 111 '2

Ö
1 1 1 X

s^ LA > £
Ъ * & La

Uj

C
?

Ό ^
t= I

s
a

İN
SxO

'ΛİNoe » » » Io
vA

ı

İn!İN
2

%
ь
& СГ b b UA ba.b n s <C> ST b

3 *
'ö vP
a. 3* * * * > 6- *

'b > 
• 11

*-
* §

b
*r^A

'C*- oLa O *- tu
^ b ,la tö'2 u, £

La

Ä

s-

a

>'bX
§
δ
*üj

Ä

3-

a

5
X o ‘T1 O O ^ O O fi O 4“i O O İN 1 ° o 1 °

i
ό N“ *0 Ό İN 4 İN 4 İN İN 1 <n iN 1 İN

La
s,
1- ь |sü

■Ss&-g
r\ JZ Ь

§

S'
b Ä ft ft ft s- ft ft ft 4U ft ft ft ft ft ft ft ft

b
t:

'b
·-<
b
Ui

b 1 « ^ 
ts ^ °3

3-

a

lS

LnS?
X LA

î-l
s' 1 
aë

La
2 « 
-I Ê
is

Ί > fa
5 w

LaO
s
'S
b

s
s.

La

? ÿ
'S. İ.
s*.»

La wQ 2

C C *
1 § S .Ş
X &

ö Lfl Vo> o 2 o
ım o

X

La O 
b Ö Oj

Zu X. '2 •s
1 Ca? o

a 'Ş o‘ ^ Uj
N И ^ ® ί

& «O Ό N ÛO 0\ O O O O O O O «- «NİN n 4 ·Λ N 
İN İN İN İN İN



Ειδήσεις για αιχμαλώτους της επαρχίας Καλαβρύτων 8S

e* ΰ
S S
Ο b
t

§ >
§, §

llllllllllllllllllllllllS<o>*
i «a
§ 3
*Uj

Π
ότ

ε
αλ

ω
τίσ

θη
18

22
Ιο

υλ
ίο

υ 
2 

: Μ
αΐ

ου
 5

 
» » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » »

ğî
b

* S

Π
ου

αί
χμ

αλ
ω

 τίσ
θη

εις
 Δ

ερ
βέ

νι
α 

εις
 Γ

ου
μέ

νι
τζ

α 
εις

 Χ
ια

λμ
όν

 
» » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » »

'Η
λι

κί
α 

1

1 Ι^'·οοο|ΐηΓ'4|^ι^ι2ΐ l2t''2'o2®'lr''0'H Ό

Π
ατ

ρί
ς

Γο
υμ

έν
ιτζ

α
»

Σό
λο » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » »

’Ε
πί

θε
το

ν
το

ΰ  
Γε

ώ
ργ

η 
Γο

ύτ
ου

 
Π

ατ
ρι

νό
ς 

το
ΰ 

Στ
ρι

φτ
όμ

πο
λα

 
το

ΰ 
Στ

αθ
ακ

άρ
ου

 
το

ΰ Ι
δι

ου
 

τή
ς Φ

ιο
ντ

εν
ας

 
τή

ς Ι
δί

ας
 

τή
ς ι

δί
ας

τή
ς Δ

. Τ
ρι

αν
τα

φυ
λί

να
ς

τή
ς Ά

ντ
ρί

κε
να

ς
το

ΰ 
Κ.

 Κ
ατ

ζα
ού

νη
το

ΰ 
Γι

άν
νη

 Χ
αβ

έλ
α

τή
ς 

άν
ω

 ά
νε

ψ
ιά

το
ΰ 

Γι
άν

νη
 Χ

αβ
έλ

α
Σα

ρμ
άκ

εν
α

τή
ς ά

νω
τή

ς Ι
δί

ας
τή

ς ί
δι

ας
το

ΰβ
. Μ

πο
ύζ

η
τή

ς 
Σω

τ. 
Τζ

ήχ
λε

να
ς

τή
ς ί

δι
ας

Λύ
ρε

να
τή

ς 
ιδ

ία
ς

τή
ς 

ιδ
ία

ς
το

ΰ 
Σ.

 Σ
τρ

ιφ
τό

μπ
ολ

α 

το
ΰ 

Στ
αθ

ακ
άρ

η

Ό
νο

μα
υι

ός
γέ

ρο
 Γ

ιά
νν

ης
Κω

νσ
τα

ντ
ής

Αρ
γυ

ρή
ς

Έκ
ατ

ερ
ίν

η
Αν

ασ
τα

σί
α

Γε
ιο

ργ
ιο

ς
Π

αν
αγ

ής
Κλ

ίν
η

Βα
σι

λι
κή

Γε
ιο

ργ
ιο

ς
Ζα

φύ
ρε

να
Μ

αρ
ία

Ευ
γε

νί
α

Άρ
γύ

ρε
να

Άγ
γέ

λο
Γι

ώ
ργ

ης
Άσ

ίμ
ο

Γε
ιο

ργ
ιο

ς
'Ε

λέ
νη

Ν
ικ

ολ
ής

Σπ
ύρ

εν
α

Έβ
αγ

γε
λί

τσ
α

Βα
σι

λι
κή

Κω
νσ

τα
ντ

ής

Άρ
γύ

ρη
ς

Άρ
ιθ

.



86 Γιώργο; Я. Νικολάου

•ä S'p e

? >
1 §
2 3 ? 
Ф >c* 'ö o c «Ui»^ (U-5 ^
1Л *

sr

?ÜJ S
-£ 3
C5 a

ä

C- >Ό2L
*3

'2
HΓ< I Ό <NCN I oo 2 I N 0\N tv.

&

δ Qj
i£j 2 2 S ocj
U l/i Ln •C- 'C* »ST »C· O

Lfi
S *Ц >:
SSUi ^ O

b5İ?|
1.1 а и ^чО/ ι_λ ^ L/i O »SP 'СГ 'СГ >cr o o

o o
* 3>p — o p

P
I
P

>
3/
Ö
P

u3 in ^ ад c~ >< ад <3
Ф 
OJ
X

O'ûNooO\0««Csn^ioONûoO\0*>.Mn^in'CNûo^^^|r^^‘/^O40’^OPvCvO’sOO4Of,'s-f,Ss'fsvfN'fNs-f4'f,,,,s'f,SN.fNs-f44'



Ειδήσεις για αιχμαλώτους της επαρχίας Καλαβρύτων 87

>ετ '3- 
Οj Ο Ιο Ö 

t: οο

>
Ö

§

'§ ^ &1“^
Ο *5=· Ό

■Ş
Ln

rtu

c-
φ
Ο

tu I— Μ Οs ^t: β

â
Ö

I
ο|
t ΰ

ö

ö
S
s

2 On N I fn Ό 0\ ^ I : ^ Ş I -4- I Os

SJ
e
t:

2)
o

■<>
o
<*e
Φ
so
Qj

'=>

5
o
o

i i

ll
c* £ 
^ H

g
(U

Ln

I
1sο
*

;o

i
Ö

Ö

c:
•S's·
ts

<0?
O ■=> O IQ Oe s s I £

N
g
5:

Ln ln *2
3 ,g ,ΰ ̂

Ln Ln ln Ln 'S
'Й* 'C* 'CT ·& oЦ> μ» Ц* t*

>0
O o 

«"< »-*

O V·" '-n0,5 5
s o <>
O r-» 

Ln Lnfj< igr »CT

S
o
*
Ό 
O>er a 
O 5 

tN S
O »S
P o

& S 
θ- gs- S,g β
Ό ^

? Ο <3 ^

Ο
g

I
& er
s- £a. Oj 
3^ '3 
> fi

gr '=5 
S O

Ln 
Ö .»

İ §
tl§ и
,|gd 0
С «5
Un O •Cr O l- μ·

S
p

Ln
O
Oj3
O
Ό
tu
Φ

Oj

§ Ö

-s 5(Л t e o ö 
&7S o, >- й

g

^ G İ ί

O >- uj ^ r*· л
•S-t^I s?
In £ вд и t; s

Oj
'ET

'ET 
Ln X w c*

l'-l'S:

Lnout 
O Oj'$> Qj'Sr

£έ
^ И IN

Oj

s

— CS|
Oo to to

Ήη Ό N 00 0\ O 
Oo to to Qo to 00 ^

— <N On On
fn^O'Û^toOyO-'.^fn
O» CK 0\ On•"-•"■'■'•’-'''-'“-•-''CNCNtNCN



88 Γιώργος Β. Νικολάου
Π

ού
 ήδ

η 
δι

ατ
ρί

βε
ι

g >
§ 2 £
1 ο

яс? Ό <υ
'S lu <

^ еlu

Π
ότ

ε
αί

χμ
αλ

ω
 τίσ

θη

18
26

: Μ
αϊ

ου
 5

» » » » » » » » »
1

»
18

27
: Ιο

ύλ
ιο

ς

18
26

: Ιο
ύν

ιο
ς

» »

Π
ού

αί
χμ

αλ
ω

τίσ
θη

εις
 Χ

ια
λμ

όν

» » » » » » » » » »
Βο

στ
ίτζ

α

» » »

Η
λι

κί
α

18 15 11 8 15 6 15 7 11 7 15 40 7 10

Π
ατ

ρί
ς

Σά
λο

ν

» » » » » » » » » »
Π

αύ
λι

αν
η

'Ρ
ού

με
λη

ς
Γλ

ού
νι

στ
ες

'Ρ
ού

με
λη

ς
» »

'Ε
πί

θε
το

ν
το

ύ 
Σπ

ηλ
ιο

τά
κη

το
ύ  Ψ

υχ
ού

λι
α 

το
ύ 

ίδ
ιο

υ 
τή

ς Β
ασ

ιλ
ικ

ού
λι

ας
 

το
ϋΑ

. Κ
αν

έλ
ου

 
το

ύ 
Άν

αγ
ν.

 Ο
ικ

ον
όμ

ου
 

τή
ς ά

νω
τή

ς 
Ν

ικ
ολ

ού
λι

ας
 

το
ύ 

Άν
αγ

ν.
 Ο

ικ
ον

όμ
ου

 
το

ύ 
Γι

άν
νη

 Σ
πυ

ρά
κο

υ 
το

ύ 
ίδ

ιο
υ 

το
ύ 

Κω
νσ

τα
ντ

ή

το
ύ 

Κω
νσ

τα
ντ

ή

το
ύ ί

δι
ου

 
το

ύ  
ίδ

ιο
υ

Ό
νο

μα
Σό

φι
ά

Γε
ώ

ργ
ης

Άρ
γύ

ρη
ς

Μ
αρ

ία
Φ

ω
τιν

ή
Μ

αρ
ία

Π
αν

αγ
ής

Π
αρ

ασ
κε

υή
Μ

αρ
ία

Άν
να

Τα
αι

ό
Γε

ω
ργ

ού
λα

Λε
λο

ύδ
ο

Δέ
σπ

ο
Άσ

ίμ
ο

Άρ
ιθ

.

4* Ό t^ooο οοοοο — ---- — — — — — —CM ΓΝΐΝίΝίΝ<Ν<Ν<Ν<Ν*Ν<Ν(Ν CM CM CM

Έν
 Β

οσ
τίτ

ζη
 τή

ν2
7 

Αύ
γο

υσ
το

υ 1
82

8


